

一、实用文（任选一题，字数在 160 以上，占 20 分。）

Q1 根据以下电子邮件的内容，写一个回复电邮。

发件人：jiahao@kgoomail.com
收件人：huanyu@kgoomail.com
日期：2022 年 4 月 27 日
主题：保持良好的邻里关系
环宇： 你好吗？好久没有给你写电邮了！ 最近我家搬到了新的组屋，全家人都很开心。但我却为一件事感到心烦。我今年就要参加会考了，晚上需要复习功课。但是邻居家的电视开得很大声，家人之间说话的声音也很大。这些嘈杂的声音使我无法专心学习，心情也受到影响。 你是如何看待邻居的这些行为？如果你是我，你会怎么做呢？ 希望早日收到你的回音。谢谢！ 祝好！ 佳豪

Q2. 最近，你发现有野生动物出现在我们的周围，例如野猪、猴子、水獭等出现在公园、海边，甚至闯入人们的住家。它们的出现不仅会影响到邻居的生活，也会威胁到人们的生命安全。试写一封电邮给动物保护协会会长，向她反映这一情况，并提出解决问题的建议。

发件人姓名用林以民（ 邮址：yimin@kgoomail.com ），收件人的姓名用王佳玲（ 邮址：jialing@kgoomail.com ）。

二、作文（任选一题，字数在 300 以上，占 40 分）

Q3 试根据以下一则新闻的开头，写出你的看法。

维护公共卫生是每个公民应尽的义务。

Q4 如何让学生积极参与课堂讨论。

Q5 你在去参加好朋友的生日聚会的途中看见一个人晕倒了，四周都没有人。你经过仔细考虑后，做出了不让自己后悔的决定。试叙述这件事情的经过和你的感受。

Q6 星期五晚上，父母都不在家，我一个人正在看电视。正当我看得津津有味的时候，却听到“啪”的一声，接下来屋子里一片漆黑……

试以上述的文字做开头，完成这篇文章。

freechinesematerials.com

(一)综合填空 (每题 1 分, 共占 10 分)

根据短文的内容和上下文的意思, 选出括号中最适当的词语, 然后把代表它的字母写在作答卷上。

小时候的白岩松是一位非常淘气的小男孩。母亲为了让他成才, Q1 (A 赔偿 B 付出 C 呈献 D 培养) 了很大的努力。他人生的一次转折是在他小学的时候。由于太贪玩, 他竟然考了全班倒数第二名。更让他伤心的是, 班主任把全班学生的成绩贴在了教室后面的宣传栏里。他心里特别难受, 感觉没有 Q2 (A 自尊 B 自爱 C 自强 D 自负)。终于, 他找到机会, Q3 (A 悄悄 B 缓缓 C 愣愣 D 渐渐) 把成绩单撕掉。

他的行为很快被班主任知道了。班主任 Q4 (A 告示 B 表示 C 通知 D 公开) 了他的母亲。然而, 让他感到 Q5 (A 惊慌 B 诧异 C 意料 D 紧张) 的是, 母亲竟然没有打他。母亲对他说: “你撕掉成绩单, 说明你有 Q6 (A 公德心 B 同情心 C 责任心 D 上进心) 以)。你一定会把学习搞上去的! 只要努力, 命运总会来敲门的!” 这次谈话, 对他的 Q7 (A 带领 B 启发 C 感动 D 励志) 很大。自此, 他变成了爱学习的孩子。

理想与现实总是有差距。他的学习成绩并不是太好, 每当他 Q8 (A 窒息 B 遗失 C 希望 D 气馁) 的时候, 他就会想起母亲说的那句话: 只要努力, 命运总会来敲门的。他的努力没有白费, 高中毕业, 他以 Q9 (A 优异 B 特殊 C 明显 D 夺目) 的成绩考上广播学院新闻系, 后来成了 Q10 (A 至高无上 B 出人头地 C 家喻户晓 D 改过自新) 的著名主持人。

(二) 阅读理解一 (每题 2 分, 共占 20 分)

根据短文的内容, 选出各题最适当的答案, 然后把代表它的字母写在作答卷上。

A 组 (Q11-Q12)

为了鼓励公众更常再循环和养成正确的回收习惯, 国家环境局将在今年底分发家用式回收桶给每户家庭。

过去几年, 环境局不断鼓励公众再循环, 虽然取得一些成效, 但公众丢进蓝色回收箱的物品, 有一部分受到污染。根据调查显示, 本地每五户家庭中有一户会定期再循环旧物品。然而, 与三年前相比, 这个数据并没有增加。此外, 多达四成物品因为被其他不可回收的垃圾、厨余和液体弄脏而无法再循环。

今年的运动也迎来新的吉祥物——蓝色回收箱“Bloobin”。接下来, 公众会在组屋区的垃圾槽和回收槽看到印有 Bloobin 的贴纸, 提醒大家丢东西前, 检查到底是垃圾还是可回收物。

Q11 这则报道要传达的主要讯息是

- (A) 每户家庭即将收到家用式回收桶。
- (B) 国家环境局鼓励公众更常再循环。
- (C) 本地大部分家庭有再循环的习惯
- (D) 公众会在组屋区看到吉祥物贴纸。

Q12 以下哪一项不是再循环工作所遇到的挑战？

- (A) 有些公众没有正确的回收习惯。
- (B) 一些家庭不会定期再循环旧物品。
- (C) 一些回收物品受到污染而无法再循环。
- (D) 组屋区每天都会收到不同种类的垃圾。

B 组 (Q13-Q14)

晴朗的早晨，一辆巴士正在路上行驶，巴士上都是赶着去上班的人。忽然，一辆新娘花车从一旁的小路冲了出来，挡在巴士前面，接着就慢慢地在路上行驶。巴士上的乘客开始抱怨上班要迟到了，巴士司机却静静地坐在位子上，还开始有节奏地按着喇叭。

有人提醒巴士司机说：“你光按喇叭是不行的，那辆花车是不会让路给你的。”巴士司机回头笑着说：“我按喇叭不是要花车让路给我，我是在为他们祝福啊！”

巴士司机又接着说：“别人结婚是一件幸福的事，我们有机会为别人的幸福让一次路，这不也是一件幸福的事吗？”听了巴士司机的解释，满车的乘客顿时安静了下来，紧张的气氛顿时变得温馨。

Q13 从文中第二段，乘客对司机的提醒，可以看出他们有什么不满？

- (A) 巴士行驶的速度实在很慢。
- (B) 司机没有采取有效的行动。
- (C) 新娘花车在路上阻碍交通。
- (D) 司机选择让路给新娘花车。

Q14 乘客听了司机的解释后，为什么顿时安静下来？

- (A) 他们气得说不出话来。
- (B) 他们不同意司机的说法。
- (C) 他们不想跟司机吵下去。
- (D) 他们认为司机说的有道理。

C 组 (Q15-Q16)

一心不能二用，美国最新研究发现，走路时使用手机，会阻慢人们行走的速度。使用手机时，人们的认知功可能受到影响，视力协调能力也会减慢，此时过马路会非常危险。

研究要求不同年龄组别的人士，在使用手机或没有使用手机的情况下过马路。结果显示，59 至 81 岁的人士，较少人能够在使用手机的同时，在 30 秒的时限以内完成过马路。研究人员说，这说

明年长者很难应付多重任务，因此必须提醒年长者在用手机时，要注意道路安全。

Q15 文中的第一段主要传达了什么信息？

- (A) 年长者很少注意安全。
- (B) 走路时不应该使用手机。
- (C) 边用手机边过马路会比较慢。
- (D) 说话会影响人们的认知功能。

Q16 为什么年长者用手机时尤其要注意道路安全？

- (A) 年长者没有视力协调能力。
- (B) 年长者缺乏正确认知能力。
- (C) 年长者较难应付多重任务。
- (D) 年长者要在 30 秒内过马路。

D 组 (Q17-Q20)

“只有从来不做事的人才不会犯错。”这是我十岁的时候，祖父语重心长地对我说的一句话。那时美术老师教我们雕刻木头，可是我雕得不是很好。老师看了我的作品一眼，就不以为然地笑了。

当时我看在眼里，心里的委屈油然而生。

祖父苍老，但很聪明。我最怕他盘问。他把我带回家的作品很有耐心地看了又看，很严肃地听我说话，中间不加评语。等我说完，他就说了我上面引用的那句话。祖父充满智慧的话，就如一股暖流，抚慰了我幼小的心灵。

多年后，我才真正体会，祖父要我明白的是，人生是容许犯错的。假如我们尽了全力，但因缺少全面的知识，那么犯错是不能完全避免的。因此，怕犯错误才是最大的错误！我们常会碰到另一次机会，那在获得第二次机会时，以前的失败经验便能派上用场。

的确，“人非圣贤，孰能无过？”。错误免不了，所以唯一的办法就是面对它，改正它。在伤痕累累中一次次历练，一次次成长，阅历才会变得逐渐丰富，性格才会变得更加坚强，脑筋才会变得更加聪明，心胸才会变得更加豁达。

Q17 祖父对作者说：“只有从来不做事的人才不会犯错”，是为了让作者_____

- (A) 下次把木头雕得更好。
- (B) 得到更加全面的知识。
- (C) 明白犯错就要被盘问。
- (D) 从失败的经验中学习。

Q18 文中第二段描写作者听了祖父的话之后的感受，用的是什么手法？

- (A) 拟人。
- (B) 比喻。
- (C) 引用。
- (D) 举例。

Q19 根据短文，祖父是一个怎样的人？

- (A) 爱盘问人。
- (B) 富有智慧。
- (C) 严肃认真。
- (D) 心胸豁达。

Q20 面对和改正错误，能让我们

- (A) 从中得到磨练。
- (B) 越来越多伤痕。
- (C) 接受自己的过失。
- (D) 原谅别人的错误。

(三) 阅读理解二(8 题 30 分)

根据短文的内容，完成下列各题，并把答案填写在作答卷上。

A 组(Q21-Q24)

一名考取了高学历的年轻人，向一家大公司申请经理的职位。他来到了最后一轮面试。主持面试的，是公司的总裁。

总裁翻看他的“战绩辉煌”的申请表格上记录的学业成绩和各方西的出色表现，问道：“你的学费是由父亲支付的吗？”年轻人摇头：“父亲病逝后，是母亲供我读书的。”总裁追问：“你母亲从事什么行业呢？”年轻人依旧眼神肯定地说：“她替人洗衣。”总裁便再问道：“你曾帮忙母亲洗衣吗？”年轻人实话实说：“她要我专心读书，从不肯让我帮忙。”总裁说：“我有个要求，你今天回家后，为你母亲洗洗手，再和她洗洗衣。明天，再来见我。”

年轻人觉得这个要求有点怪异，但丝毫不敢轻慢。回家后，他打了一盆水，要为母亲洗手。母亲把双手伸出来时，百感交集。儿子捧着母亲的手，慢慢地洗，洗着时，眼泪不知不觉地盈满了眼眶。母亲那双手枯皱、干裂、有着青青紫紫的挫伤。在泪光里，他醒悟，是这双满布伤痕的手，为他“洗”出了他的大学文凭。

次日，他去见总裁，谈及为母亲洗手的经过时，眼泪又不由自主地在眼眶打转。他一步一步地陈述：“首先，接触母亲的手，我知道了感恩。是母亲的辛劳，造就了今日的我。其次，和母亲一起洗衣，我深切明白了看似简单的工作其实是很辛苦的。”总裁点头，缓缓说道：“我想要雇用的经理，必须能够感念他人的付出，

明白他人成事艰辛，并且以人为本，不把赚钱当作唯一目标的人。”停顿片刻之后，他说：“你被录用了。”

年轻人受雇后，赢得下属的敬重与爱戴，公司业务突飞猛进。

Q21 作者为什么说年轻人的申请表格“战绩辉煌”？（3分）

Q22 年轻人替妈妈洗手时，为什么会不知不觉地泪眼盈眶？（4分）

Q23 总裁认为一个经理应该具备什么条件？（4分）

Q24 根据第二段对于年轻人的描写，说明他是一个怎样的人？试举例加以说明。（4分）

B 组 (Q25-Q28)

日本残奥代表泳手伊藤真波在 2004 年时因一场车祸失去右臂，令本来梦想成为护士的她一度陷入绝望。当时，她正在前往护士学校途中，为了保住性命，右手必须截肢。她因此消沉了一段时间。幸好，她到医院做义肢和复健时，偶然看到一群截肢的患者一起打篮球，这个画面感动她，也给她重新振作起来的勇气。

她继续修读护士课程，最终成为日本首名配戴义肢的护士。她也开始游泳复健，后来她还成为代表日本参加残障奥林匹克运动会的常客。

除了游泳，她也重新拉起小提琴，这个她母亲喜爱的乐器。由于没有右手，依藤真波需要配戴义肢才能拉琴。近日，她在一场活

动上，以义肢演奏小提琴。有人将她扣人心弦的演奏拍下放在面簿上，不到五天就吸引将近 850 万人观看，超过 18 万人分享，9 万 5000 多人点赞。

网友们都留言赞叹她的毅力和耐力，也有人表示难以置信，并说她启发和鼓励了原本想要放弃生活的人。有句话说得好，在生活中，重要的不在于你拥有多少，而是你怎样利用你所拥有的，创造成功。

虽然少了一只右手，可是依藤真波为自己制造了无限的可能！

Q25 伊藤真波为什么少了右臂？(3 分)

Q26 人们对于伊藤真波的小提琴演出有什么反应？(4 分)

Q27 从文中找出表达下列意思的词语。(4 分)

a) 形容事情碰巧发生

b) 形容事物激动人心

Q28 在生活中，重要的不在于你拥有多少，而是你怎样利用你所拥有的。你同意这句话吗？试从生活中举例子加以说明。(4 分)

完

答案;

Q1 B Q2 A Q3 A Q4 C Q5 B Q6 D

Q7 B Q8 D Q9 A Q10 C

Q11 A Q12 D Q13 B Q14 D Q15 C Q16 C

Q17 D Q18 B Q19 B Q20 A

Q21 因为年轻人的申请表格上记录的学业成绩和各方面的出色表现。

Q22 因为母亲那双手枯皱、干裂、有着青青紫紫的挫伤。他想到是母亲这双满布伤痕的手，为他“洗”出了他的大学文凭，不知不觉泪眼盈眶。

Q23 总裁认为一个经理应该能够感念他人的付出，明白他人成事艰辛，并且以人为本，不把赚钱当作唯一目标的人。

Q24 我认为他是一个很诚实的人。当总裁问他关于他母亲的行业时，他没有说谎，而是眼神坚定，诚实地说母亲替人洗衣。当总裁问他有没有帮母亲洗过衣时，他也诚实地说没有。

Q25 因为在 2004，她在一场车祸失去右臂，当时为了保住性命，右手必须截肢。

Q26 有人将她扣人心弦的演奏拍下放在面簿上，不到五天就吸引了将近 850 万人观看，超过 18 万人分享，9 万 5000 多人点赞。网友

们留言赞叹她的毅力和耐力，也有人表示难以置信，并说她启发和鼓励了原本想要放弃生活的人。

Q27 (a) 偶然 (b) 扣人心弦

Q28 我同意这句话。因为如果我们善于利用我们所拥有的东西，一样能够创造成功。例如：有的人家境贫穷，可是他们却能够凭自己的努力，用功读书，考到好成绩。反观一些学生，他们家境富裕，但是最后却没有获得成功。一个人能否获得成功和他拥有多少东西无关，只要他善用自己拥有的，一样能得到成功。